

ОТЗЫВ

официального оппонента, профессора кафедры нервных болезней ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет), доктора медицинских наук, профессора Воробьевой Ольги Владимировны на диссертационную работу Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Актуальность темы исследования

Эпилепсия представляет собой многогранное заболевание, поражающее людей всех возрастов, но наиболее часто очень молодых и пожилых лиц. Помимо приступов, многие пациенты имеют когнитивные и психические проблемы, связанные как с самими приступами, так и с их терапией. Фокальные формы, абсолютно преобладающие в структуре эпилепсии у взрослых лиц, отличаются худшим ответом на лечение по сравнению с генерализованными формами. С большой долей обобщения пациентов с эпилепсией можно разделить на две большие категории: те, кто хорошо реагирует на лекарства и их приступы хорошо контролируются, или те, кто не реагирует на лекарства, являясь лекарственно устойчивыми. Однако в реальной клинической практике эпилепсия представляется как заболевание с широким диапазоном терапевтических реакций. Идентификация прогностических факторов индивидуальной эволюции эпилептических приступов имеет важное значение для решения широкого спектра вопросов по повышению эффективности контроля над приступами, а также нивелированию когнитивных, психических и социальных последствий эпилепсии. В связи с этим актуальны исследования, выявляющие потенциальные точки приложения усилий, воздействуя на которые можно существенно и положительно повлиять на траекторию фокальной эпилепсии у взрослых лиц.

Знание закономерностей эволюции фокальной эпилепсии у взрослых лиц может помочь формированию эффективных алгоритмов лечения, учитывающих индивидуальные особенности пациентов (пол, возраст, форма эпилепсии, коморбидные нарушения, комедикация и др.). Таким образом, диссертационная работа Амирханяна М.Г. актуальна как в научном, так и практическом плане, поскольку посвящена поиску методов повышения эффективности ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиами, на основе анализа особенностей течения заболевания и идентификации прогностических факторов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, в полной мере обоснованы в связи с адекватностью дизайна исследования, применением современных методов обследования пациентов и корректных методов статистической обработки полученных данных, соответствующих решаемым в работе задачам. Полученные автором результаты подтверждают основные положения диссертации. Выводы и практические рекомендации обоснованы, достоверны, логически вытекают из полученных результатов и отражают суть работы. Результаты исследования используются в практической деятельности консультативно-диагностического центра и неврологического отделения ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов, выводов и практических рекомендаций подтверждается достаточным количеством представленных клинических наблюдений, современными высокотехнологичными методами обследования

пациентов и использованием широкого спектра статистических методов обработки данных.

Впервые было проведено комплексное исследование внешних и внутренних факторов, влияющих на течение фокальных эпилепсий у взрослых. На основе данного анализа были выявлены основные половозрастные закономерности течения заболевания. Данный анализ позволил оценить риски развития нежелательных эффектов и уточнить методы профилактики неблагоприятного влияния антиэпилептической фармакотерапии. Эффективность применения алгоритма диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых с учетом половозрастных особенностей, была проанализирована на основе длительного наблюдения в течение всего периода исследования.

Значимость полученных результатов для науки и клинической практики

В диссертационной работе научно обоснована необходимость индивидуализированного подхода к ведению взрослых пациентов с фокальными эпилепсиами, с учетом половозрастных факторов. Выявлены основные закономерности течения эпилепсии у мужчин и женщин в разном возрасте. Определены факторы, влияющие на эффективность лечения и качество жизни пациентов. Выявленные в работе прогностические факторы могут улучшить прогнозирование эволюции заболевания и оптимизировать схемы терапии, поддерживающие благоприятные тенденции в развитии клинической картины. Применение алгоритма диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых, основанного на комплексном анализе прогностических факторов, существенно повышало вероятность успеха лечения и качество жизни пациентов, снижало риск развития нежелательных явлений антиэпилептической фармакотерапии, что было подтверждено в результате длительного наблюдения за пациентами в рамках исследования.

Таким образом, полученные в диссертационной работе результаты адекватны поставленным задачам и представляют интерес для научной и практической деятельности.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом

Диссертационная работа построена традиционным образом, состоит из введения, литературного обзора, главы материалов и методов исследования, главы собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций, приложений и списка литературы, который состоит из 189 источников, в том числе 57 отечественных и 132 зарубежных, в основном современных. Диссертационная работа содержит достаточное количество хорошо иллюстрированного материала (82 таблицы, 14 рисунков и 6 приложений).

В диссертации в полной мере обоснована актуальность проблемы, ясно обозначены цель и задачи исследования, отражены научная новизна, теоретическая и практическая значимость, методология, основные положения работы, достоверность и обоснованность результатов исследования, данные о публикациях по теме диссертации.

Обзор литературы последовательно раскрывает фундаментальные аспекты эпилептологии, касающиеся новой классификации эпилепсий и эпилептических приступов, современных концепций эпилептогенеза, детально освещает вопросы эволюции заболевания в течение жизни, роль и место факторов, влияющих на течение заболевания. Ссылаясь на отечественные и зарубежные научные труды, автор убедительно подчеркивает необходимость дифференцированного подхода к ведению взрослых пациентов с фокальными эпилепсиями, учитываящего половозрастные особенности заболевания и комплексное влияние внешних и внутренних факторов, определяющих течение эпилепсии.

В работе представлена подробная характеристика пациентов, участвующих в исследовании, обозначены критерии включения и

невключении, детально описаны методы исследования, в приложениях отражены опросники и стандартизированные шкалы, используемые для тестирования пациентов. Представлен широкий спектр методов статистической обработки данных, применяемых в работе.

Полученные результаты подробно описаны, хорошо иллюстрированы, их анализ в полной мере способствует решению поставленных задач, формулированию выводов и практических рекомендаций. Автором предложен алгоритм диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых, учитывающий половозрастные особенности течения заболевания.

Выводы логически вытекают из полученных автором результатов исследования, соответствуют поставленным целям, задачам и отражают суть работы. Практические рекомендации обоснованы и предложены для применения в клинической практике. Список литературы соответствует ссылкам по тексту диссертации. Качественный стиль изложения материала показывает навык владения научным языком.

Диссертационную работу можно считать завершенной научно-квалификационной работой, оформленной в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Полнота изложения результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из которых 7 в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

Основные положения диссертации были доложены на национальных научных конференциях и конгрессах с международным участием.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации соответствует основному содержанию диссертационного исследования, в нем отражены актуальность темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, основные результаты, выводы и практические рекомендации.

Замечания

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению работы нет.

В порядке дискуссии прошу диссертанта ответить на ряд вопросов:

1. Является ли общепризнанной гипотеза о произошедшем патоморфозе фокальных эпилепсий? Или эта гипотеза впервые выдвинута диссертантом?
2. Правомочен ли анализ патоморфоза болезни без использования исторического контроля?
3. Насколько приемлемо использовать термин патоморфоз для обозначения различных вариантов течения фокальных эпилепсий.

Вопросы не ставят под сомнение полученные новые научные данные и не влияют на общее благоприятное впечатление от работы и положительную оценку.

Заключение

Таким образом, диссертация Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», выполненная под руководством ведущего научного сотрудника, профессора кафедры неврологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского, доктора медицинских наук Котова Алексея Сергеевича, является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи – определение базовых

закономерностей течения фокальных эпилепсий у взрослых мужчин и женщин, знание которых может способствовать повышению эффективности ведения пациентов, что имеет существенное значение для современной неврологии.

Диссертационная работа Амирханяна М.Г. по актуальности темы, уровню научного исследования, новизне и практической значимости полученных результатов соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Совместных работ с автором не имею. Не являюсь членом экспертного совета ВАК.

Официальный оппонент: профессор кафедры нервных болезней ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет),

д.м.н., профессор

Воробьева Ольга Владимировна

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных.

Воробьева Ольга Владимировна

Подпись д.м.н., профессора Воробьевой Ольги Владимировны заверяю.

Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет)

д.м.н., профессор

Воскресенская Ольга Николаевна

«28» января

2021

